

# 深耕乡土沃野 项目驱动成长

## ——衡阳市蒸湘区劳动教育三维模式的构建与实践

衡阳市蒸湘区教育局 周丽玲 谢骐璐

面对劳动教育实践场地匮乏、专业师资短缺、课程体系碎片化等瓶颈问题,衡阳市蒸湘区探索劳动教育与乡村振兴融合新路径,构建“乡村化、项目化、常态化”三维推进模式。该模式整合乡村资源搭建实践空间,开发项目式学习培养核心素养,打造常态化机制保障长久进步,形成“教育培育人才一人才反哺乡村”的良性循环。

### 一、三维模式的核心要义

**乡村化:**凭借乡村场景实施劳动教育,引导青少年参与农事耕作、传统手工艺等实践,实现从理论课堂到田间实操的转变。

**项目化:**以现实问题为起点,将劳动实践变为目标明确、成果可检验的育人载体,助力学生在“做中学”,提升劳动素养。

**常态化:**打造制度保障、资源支持、质量跟踪等长效体系,保障劳动教育持续推进。

三个概念彼此相连、互为支撑,构成了蒸湘区劳动教育三维推进模式。该模式聚焦于学生劳动核心素养的培养,以真实劳动环境为载体,用项目驱动学习,

依托常态化机制有效衔接各环节。

### 二、“乡村化、项目化、常态化”实施路径

#### (一)乡村化实施:让教育扎根那片沃土

为解决实践场地不足问题,蒸湘区构建镇、村、校“三级圈层式”劳动教育空间。城区学校打造校级袖珍农场,如西站路小学“太空番茄种植区”、第二实验小学“耕乐园”,开展跨学科教学。村域整合农耕、农旅等资源,建成9个劳动实践基地,让田间地头成为生动课堂。乡镇产业园区则助力劳动成果转化,学生创意变为商品。同时,各学校从文化传承、生态守护、产业赋能三方面开发特色课程。

#### (二)项目化推进:促学习真实开展

项目化学习破解了蒸湘区课程体系碎片化的难题。它遵循“真实性、整合性、产品导向”原则,改变传统学习方式,弱化学科间的壁垒,实现知识在实际应用中整合。

以“探秘葡萄成长记”项目为例,学生先在惠农葡萄园发现并提出“葡萄怎样长得更好”的问题。再设计探究方

案,规划观察与实践内容。实践中,听农技专家讲解葡萄生长周期知识,参与修剪、疏果、套袋等操作,家长协作进行葡萄架维护、土壤检测。其间,学生展示种植笔记和成果,教师结合案例讲解乡村振兴的意义。最后,学生对比传统与现代农业,反思并改进种植方法,真切体会到“智慧劳动”与“科技兴农”的重要性。

整个过程,学生经历了“问题发现—方案设计—实践探究—成果展示—迭代改进”五阶段,成长清晰可见。加之,教师与农技专家结合的“双师课堂”系统解决师资短缺问题,拉动“家校社”携手投身劳动教育。

#### (三)常态化保障:推进劳动教育长久发展

在蒸湘区,劳动课程与语数等学科同等重视,同步管理。在确保各校按规定每周开设1节劳动课的同时,设每月最后一个周五为“劳动教育日”;建设“蒸湘劳动教育云平台”,积极研发乡土教材;建立涵盖学生、学校、区域三个层面的劳动质量监测体系;编制劳动素养评价量表,从观念、能力、习惯、精神四维度评

估,确保劳动实践成为教育常态。

### 三、实施成效与创新价值

近年,蒸湘区劳动教育成效显著。劳动实践参与率、技能达标率提升,省级科创竞赛获奖率三年翻倍。各学校办学特色鲜明,西站路小学“小农人课堂”、第二实验小学非遗工作坊等广受好评。劳动教育带动乡村文旅消费增长37%,12个农创品牌的年销售额突破500万元,亲子满意度提高三成,社区劳动志愿服务的参与比例大幅上涨。这种把劳动教育与乡村振兴、文化传承、产业发展融合的路径,促进了教育与社会发展的良性互动。

### 四、问题反思与发展展望

“乡村化、项目化、常态化”劳动教育既扎根乡土现实,又遵循教育规律,助力形成蒸湘区劳动育人新格局。在实践过程中,蒸湘区发现师资、资源配置及评价待完善。未来蒸湘区将推进数字化转型,搭建“云农场”;完善“政—校—企—村”四方协同机制。“蒸湘模式”会在实践中不断优化,为新时代劳动教育的高质量发展,注入生生不息的力量。

### ●人物

## 传承湖湘水韵 筑牢精神根基

湖南幼儿师范高等专科学校 王畦芳 常德市水利局 向林锋

三湘四水流千里,洞庭波涌接楚天——湖南的江河湖海不仅是地理坐标,更是文明基因的流淌载体。湖湘水脉不仅绘出了长沙“山水洲城”的格局、张家界澧水的画廊秘境,也滋养着“心忧天下、敢为人先”的湖湘精神,塑造出各市州各具神采的文化肌理和城市精神。但当前,水文化传承仍面临多重困难:物质层面的水文化挖掘利用不足、历史水文化保护乏力,产业维度的协同效能偏低、价值转化滞后,精神层面的民众认知浅显、代际传承断层等,亟需以系统性策略破解,实现文化传承与社会发展的良性循环。

### 构建全域化水文化保护传承体系

立足“一江一湖四水”整体格局,建立跨区域协同保护机制。沿湘资沅澧四水、洞庭湖环区规划生态与文化双缓冲带,保护湿地生态系统的碳汇功能,改善水环境;运用三维激光扫描等技术,对全省古码头、水利工程、沿岸古建筑等进行数字建档,搭建多级水文化数字资源平台,实现“一处遗产、全域共享”。

创新“政府主导+社会参与”的文化保护模式。设立水文化保护专项基金,重点支持濒危水文化修复与传承;推行“水文化守护人”制度,鼓励企业、社会组织认领保护点位;实行水文化遗产分级保护,对城头山遗址、岳阳楼等核心遗产实施原真性、完整性保护,对澧水纤道、湘江古渡等线性文化遗产开展活态利用等,让历史水脉在当代生活中延续生命力。

### 打造立体化水文化传播矩阵

将水文化融入学校教育体系,构建立体化课程体系。鼓励各地建设本土化阅读资源,编写湖湘水文化专题读本,形成融合地域特色的水知识、历史、文化、技术、实践和精神的综合教学资源格局;分层开展教学实践,从小学到大学形成学习知识、了解历史、感受精神到体验实践的教学过程,厚植青少年群体的社会责任与家国情怀,筑牢湖湘文化的代际传承链条。

创新传播载体与形式,构建“线上+线下”传播网络。打造多个“水韵湖湘”融媒体平台,

邀请各地非遗传承人以丝弦、花鼓戏等传统艺术形式演绎水文化故事;在重要水利工程、历史街区建设水情教育基地,设置AR时空走廊,让民众沉浸感受“四水归洞庭”的地理奇观与“人水共生”的文明智慧;实施“水文化传播使者”计划,支持高校、社团志愿宣讲水历史、水精神,让湖湘水精神走进社区、深入乡村。

### 推动融合化水文旅产业发展

构建“水韵+”产业生态链。可以在湘江流域打造“诗词之路”,串联橘子洲、杜甫江阁、石鼓书院等景点,开发沉浸式诗词体验项目;在沅水流域打造传统文化游线,将苗族银饰、土家族摆手舞、丝弦曲艺、船工号子、特色饮食等文化元素融入水上游线;在洞庭湖区发展生态文旅,推出“观鸟季”“采菱节”等特色活动,让生态优势转化为经济文化优势。

运用数字技术赋能水文旅创新。建设智慧文旅平台,实现“一码游”,互联互通各地水文化主题线路;开发水文化IP衍生品,将龙舟精神、屈子忧思等转化为文创产品、实景演出等现代文化产品;培育夜间文旅消费场景,打造灯光秀、水幕电影、沉浸式游览线路等项目,彰显水韵魅力,实现旅游经济增收。

### 健全现代化水安全治理体系

升级全省智慧防汛系统。构建一体化监测网络,整合水文、气象、地质等数据资源,全面融入人工智能技术,实现预警、调度、指挥、应急、救援的智能化协同。组建专业化应急抢险队伍,配备智能救生设备,提升防灾减灾能力。开发便民APP或小程序,为民众提供新闻推送、预警查询、避险导航及知识科普等服务。综合推动水安全工作科学化、精准化、高效化发展。

全面提升全民水安全素养,将水情教育纳入公民素质教育体系,通过媒体宣传、社区演练、学校教育、社会活动等普及防汛避险知识,提升公民集体防汛能力,培育现代防洪精神,让水安全意识成为全民共识。

【本文为2025年度常德市社会科学课题基础项目(编号:CSP25JC151)阶段性成果】

邵东市昭阳小学教师李玉凤,深耕教育一线二十一载,历任语文教师、班主任、教研组长。她以爱心为舟、智慧为桨,在三尺讲台上书写育人篇章,成为学生眼中的“暖心妈妈”、家长信赖的“教育伙伴”、同事钦佩的“教研尖兵”。

“选择教育因热爱,坚守教育因责任”,这是李玉凤的教育初心。2004年踏上讲台后,她辗转多校任教。2014年,她主动奔赴邵阳市大祥区一所仅有几十名学生的乡村小学,身兼教导主任与毕业班教学重任。面对家庭困难、情况特殊的学生,她坚持上门家访、无偿辅导。调至邵东市昭阳小学后,这份赤诚初心未曾改变。多年来,她义务补课、疏导心理困惑的孩子达数百人次。正如毕业生小赵所说:“李老师就像妈妈一样。”

为让孩子们爱上语文,李玉凤独创“三精教学法”:精心备课、精彩授课、精选作业,针对学生的个体差异实施分层教学;为优生设计拓展性任务,为潜力生制定辅导方案。她所带班级成绩多次位列学校所在区县的前列。

教研教改路上,李玉凤勇当“领头雁”。她主导推动“整书阅读”教学改革,设计的《西江月·夜行黄沙道中》课例,成为乡村教师教学的范本。她参与的省、市级课题《小学生课堂学业情绪调试的实践研究》《关于发展小学校园足球的研究与实践》均获二等奖;在“双减”背景下开展的

以爱为犁深耕教坛 匠心育人点亮童心  
——记邵东市昭阳小学教师李玉凤

通讯员 阮若琼 曾凯雯

实践性作业研究入选邵阳市优秀案例,撰写的论文《关于推进义务教育资源均等化过程中遇到的困难及建议》“双减”背景下小学后进生转化策略,分获邵阳市、湖南省一等奖。

“教育植根于爱”是李玉凤的教育信条。她在班级推行“乐学行动”,用小组竞赛、乐学币激发学习热情,构建“一对一”帮扶机制。面对因家庭变故频繁逃课的学生,她连续数周上门家访,陪孩子抓蝌蚪、寻化石,以耐心与陪伴叩开孩子心扉。那句“是李老师让我觉得自己也能学好”,成为她教育生涯最珍贵的褒奖。在家校沟通中,她坚持每日反馈学生动态,细致解答家长疑问,家长们由衷感慨:“把孩子交给李老师,我们一百个放心。”

耕耘终有收获,李玉凤收获众多荣誉:2021至2023年连续获邵东市人民政府“嘉奖”,先后获评邵东市“优秀班主任”“优秀命题老师”;2023年获邵东市教师业务测试、命题竞赛一等奖及市劳动教育微课一等奖;2024年获省级教学比赛一等奖。面对荣誉,她总是谦逊地说:“这些成绩,离不开学校的帮助和学生的配合。”

时光辗转无声,李玉凤依然保持着对教育事业的满腔热忱:“教育如赴一场漫长修行,我愿意以爱为犁,深耕教育沃土;以智为种,培育桃李芬芳,静待每一朵花开。”